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开花和结果
聚焦考点☆温习理解
一、花的结构和功能：

1.花的结构和功能
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2．一朵花是由花柄、花托、萼片、花瓣、雄蕊和雌蕊等组成的。

3．花的主要结构是雄蕊和雌蕊，雄蕊花药里面有花粉，雌[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




蕊下部的子房里有胚珠。

4．无性花，完全花和不完全花

A．无性花：雄、雌蕊两者都缺，只有花被的花，称为无性花，又叫中性花。

B．完全花：在一朵花中，花萼、花冠、雄蕊、雌蕊四部分俱全的，叫作完全花。如白菜花、桃花。

C．不完全花：在一朵花中，花萼、花冠、雄蕊、雌蕊四部分缺少其中一至三部分的，叫作不完全花。如南瓜花、黄瓜花缺雄蕊或雌蕊；桑树花、栗树花缺花瓣、雄蕊或雌蕊；杨树花，柳树花缺萼片、花瓣、雌蕊或雄蕊。
二.开花、传粉和受精

1．开花：花是由花芽发育而成的。绿色开花植物都有开花的习性，但不同的植物开花的时间和花期有很大差异。如迎春花在早春绽放，梅花在初冬盛开，月季花从初春到深秋可持续几个月的花期。开花主要受外界环境中光照和温度的影响。

2．传粉：花粉从花药中散放而落到雌蕊柱头上的过程，叫做传粉。

A．植物传粉的两种类型：自花传粉（如玉米、水稻、小麦）和异花传粉。异花传粉需要有一定的媒介，这种媒介主要是风和昆虫。

B．为了弥补自然状态下传粉的不足，人们常常给植物进行人工辅助授粉。

3．受精花粉落到柱头上以后，在柱头上黏液的刺激下开始萌发，长出花粉管。花粉管穿过花柱，进入子房，一直到达胚珠。花粉管中的精子随着花粉管的伸长最终进入胚珠内部。胚珠里面的卵细胞，与来自花粉管中的精子结合，形成受精卵的过程，称为受精。两个精子中一个精子与卵细胞结合形成受精卵，另一个精子与极核融合形成受[image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




精极核，叫双受精，是绿色开花植物特有的受精方式。
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三、果实和种子的形成

受精完成后，花瓣、雄蕊以及柱头和花柱纷纷凋落，子房继续发育成为果实。其中子房壁发育成果皮，子房里面的胚珠发育成种子，胚珠里面的受精卵发育成胚。

子房→果实；胚珠→种子；子房壁→果皮；珠被→种皮；受精卵→胚；受精极核→胚乳。

    我们平时吃的苹果，西瓜等是吃的果肉部分，一个果实中有多粒种子决取于子房内的胚珠数目的多少。

名师点睛☆典例分类

类型一：花的结构和功能
【例1】【2014年中考山东省济宁市卷】如图，花中最重要的结构是
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A．②③

B．①⑤

C．④⑤

D．①⑥

【答案】A

【解析】

试题分析：⑥花柄连接茎和花；⑤花托上面着生花的各部分；④花萼和①花冠在花开放以前保护花的内部结构；花开放后，花冠能够招引昆虫来传粉；②雄蕊有花丝和花药组成，花丝支持花药，花药中有花粉；③雌蕊由柱头、花柱和子房几部分，柱头接受花粉，一朵花的花粉通过一定的方式落到同一朵花的柱头上的方式，叫自花传粉，再经过受精后，雌蕊的子房将来发育成果实，子房中的胚珠发育成种子，可见②雄蕊和③雌蕊是花的主要结构。故选：A

考点：花的结构和功能。
【点睛】本题考查花的结构和功能，知道雄蕊和雌蕊是花的主要部分。
类型二：开花、传粉和受精
【例2】【2015年黄石市初中学业水平考试题】绿色开花植物的卵细胞与精子结合发生在（　　）

A．花药中      
B．
花粉管中
    C．
花柱中     
D．
胚珠中

【答案】D
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考点：传粉和受精。
【点睛】本题考查植物的传粉和授精过程，卵细胞位于胚珠内，发生受精的场所只能是在胚珠内，精子与卵细胞结合形成受精卵。

类型三：果实和种子的形成
【例3】【2015年中考湖南省衡阳市卷】苹果花凋谢后不久，结出了苹果。发育成苹果的是苹果花中的（   ）
A．花瓣    8．花药    C．花柱    D．子房

【答案】D
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考点：果实和种子的发育。
【点睛】【点睛】本题考查花经过受精后花的各部分的发育过程，只有子房继续发育形成果实，子房壁发育成果皮，胚珠发育成种子，受[image: image7.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




精卵发育成胚，受精极核发育成胚乳，珠被发育成种皮。花的其它部分凋落。
课时作业☆能力提升

一、选择题
1．【2015年兰州市初中学业水平考试生物试题】百合花是一种常见的观赏花卉，将其雌蕊用刀切开后观察，图示如下，则将来可能发育成种子的结构是（　　）
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A．
①
            B．
②
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        C．
③       
D．
④

【答案】A

【解析】

试题分析：一朵完整的花包括花柄、花托、花萼、花冠、雌蕊和雄蕊等部分，图中①胚珠，②子房，③柱头，④花柱。

雌蕊由柱头、花柱和子房三部分组成，一朵完整的花经过传粉和受精后，只有子房继续发育，子房的发育情况为：
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可见，子房发育成果实，子房壁发育成果皮，子房内的胚珠发育成种子，受精卵发育成胚。故选A。

考点：果实和种子的形成。

2．【2015年恩施州初中学业水平考试】下列关于绿色开花植物开花和结果的叙述错误的是（　　）

A．
雄蕊和雌蕊是花的主要结构

B．
传份和受精是种子形成的前提

C．
一粒花粉萌发会产生两个精子

D．
种子是由受精卵发育而成的

【答案】D
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考点：花的结构；开花和结果的过程。

3．【2015年内江市初中学业水平考试生物试题】在一次生物兴趣小组的合作学习讨论中，阳阳同学说，不是每一朵花都能结出果实，能结出果实的花一定（　　）

①长有雄蕊    ②长有雌蕊   ③经历了自花传粉    ④经历了传粉   ⑤经历了受精．

A．
①④⑤
            B．
②④⑤           
C．
①③⑤
       [image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




    D．
②③⑤

【答案】
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考点：开花和结果的过程；花的结构。

4．【2015年广东省中考生物试卷题】植物在进行受精过程中，精子进入子房是通过（     ）

A．花药     B．花丝[image: image14.png]2B (ZXXK.COMR LT B




       C．花粉管        D．雄蕊

【答案】 C

【解析】

试题分析：当花粉落到雌蕊的柱头上后，在柱头黏液的刺激下，花粉萌发出花粉管，花粉管穿过花柱到达子房，进入胚珠珠孔后，前端破裂释放出两个精子，其中一个精子与珠孔附近的卵细胞融合，形成受精卵．另一个精子与胚珠中央的2个极核融合形成受精极核，这个过程称为双受精。可见花粉管具有输送精子的作用。故选C。

考点定：双受精的过程。

5．【2015年枣庄市初中学业考试生物试题】用豌豆做遗传学实验时，豌豆花未开放前即进行套袋处理，依然可以结出豌豆，说明豌豆花的类型和传粉方式分别为（     ）

A.单性花 自花传粉              B.单性花 异花传粉

C.两性花[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




 自花传粉              D.两性花 异花传粉

【答案】 C

【解析】

试题分析：一朵花中既有雌蕊又有雄蕊的花叫两性花，能够完成自花传粉的花，一定是两性花。所以豌豆花未开放前即进行套袋处理，依然可以结出豌豆，说明豌豆花的类型和传粉方式分别为两性花和自花传粉。

考点：植物传粉的方式和果实与种子的形成过程。

6．【2014年中考福建省泉州市卷】右图示果实的形成过程，其中①、④分别代表
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A.受精卵、胚

B.胚珠、果皮

C.子房、果皮

D.子房、种子

【答案】D
【解析】

试题分析：一朵完整花的结构：花药（内有花粉）、花丝、花瓣（组成花冠）、萼片（组成花萼）、柱头、花柱、花柄子房（将来发育成果实），故选D。
考点：果实和种子的形成。
7．【湖南省株洲市2015届初中毕业学业考试模拟卷一生物试题】“麻屋子、红帐子，里面有个白胖子”是指花生，其中“麻屋子“是由图中的哪个标号发育而来？
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A.① 



B.② 


C.③ 



D.④

【答案】C
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考点：本题考查花的结构。

8．【2015届广东省中山市九年级下学期教育联合体五月质量调研生物试题】根据花的结构示意图(如右图)。下列叙述不正确的是
[image: image19.png]



A．这朵花的主要部分是8和[image: image20.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




9
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精后将来发育成种子中的胚乳
C．1中的花粉落到3上的过程称为传粉
D．5将来发育成果实[image: image23.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




 

[image: image24.png]


【答案】B

【解析】
试题分析: 图中[3]是柱头、[4]是花柱和[5]是子房共同组成了雌蕊，图中的[1]是花粉（内含花药）和[2]花丝共同组成雄蕊，雌蕊和雄蕊组成花蕊，是花的主要部分，选项A正确。[7]是卵细胞与精子结合成受精卵，受精卵将来发育成胚，[6]与精子结合成受精极核发育成胚乳，选项B不正确。传粉是指花粉落到雌蕊柱头上的过程，包括自花传粉和异花传粉，[1]是花药，[3]是柱头，这一过程表示传粉，选项C正确。5是子房，发育成果实，选项D正确。故选B。

考点：本题考查果实和种子的形成。

9．【2015届广东省中山市九年级下学期教育联合体五月质量调研生物试题】在荔枝开花的季节，果农放养了许多蜜[image: image25.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




蜂，此举除了采集蜂蜜之外，对荔枝的意义是：                      （    ）           

A. 促进开花    B. 促进果实成熟     C. 帮助传粉    D. 消灭病虫害

【答案】C
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考点：本题考查传粉的种类。

10．【2015年福建省武平县城郊初级中学中考生物模拟试题一】人们常用“麻屋子、红帐子，里面住个白胖子”的谜语猜花生，请问，在发育的过程中，麻屋子、红帐子，白胖子分别由什么结构发育而来？（     ）
A．珠被、受精卵、子房壁               B．子房壁、受精卵、珠被

C．子房壁、珠[image: image27.png]2R (ZXXK.COMRBL T




被、受精卵               D．珠被、受精极核、受精卵
【答案】C

【解析】

试题分析：雌蕊和雄蕊是花的主要部分，与结出果实和种子有直接的关系。花粉中含有花药，花粉和花丝组成雄蕊。[image: image28.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




雌蕊经过传粉和受精后，雌蕊的柱头、花柱、花萼、花冠等相继凋谢，只有子房继续发育。子房由子房壁和胚珠组成，胚珠由珠被、受精卵、受精极核组成。子房壁发育成果皮，珠被发育成种皮，受精卵发育成胚，受精极核发育成胚乳，这样胚珠发育成种子，子房发育成果实。麻屋子由子房皮发育而来，红账子由珠被发育来的；白胖子由受精卵发育来的。故选C。
考点：本题考查花的结构和果实、种子的形成。
二、非选择题

11．【2015年黑龙江省龙东地区初中毕业学业统一考试题】右图是花的[image: image29.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




结构示意图，请据图回答：[image: image30.jpg]



（1）一朵花的主要部分是【4】________和【7】________。

（2）开花后，要结出果实和种子，还要经过________、________两个重要的生理过程。

（3）桃子由【3】__________发育而来。

（4）采用__________的方法，可以让毛桃树上结出油桃。

【答案】（1）雌蕊，雄蕊    （2）传粉，受精   （3）子房   （4）嫁接
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（4）嫁接属于无性繁殖，嫁接有枝接和芽接等，基本的方法是选择抗病、抗旱、抗寒、抗倒伏等植物作为砧木，选择果大、味好的植物作为技或芽作为接穗，从而提高果树的产量和品质，在果树业中广泛地应用。嫁接要将砧木和接穗的形成层尽可能靠近，通过形成层细胞分裂，伤口处形成愈伤组织，促进伤口的愈合，因此嫁接的关键就是形成层的吻合，可以大大提高成活率。因此，采用嫁接的方法，可以让毛桃树上结出油桃。
考点：果实和种子的形成。

12．【2015年咸宁市初中学业水平考试题】如图1为菜豆的花和种子的结构示意图，请据图回答下列问题：
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（1）④（有10枚，⑤仅1枚）是菜豆花的　　　　　　蕊；

（2）图中，①是被剥脱的种皮，②（含2片）是菜豆种子的　　　　　　，②和③以及胚轴和胚芽共同组成胚，胚是由　　　　　　发育而来的．发育成菜豆幼苗茎和叶的是　　　　　　；

（3）把几百粒浸泡过的菜豆种子播于松散的锯木屑层里，每隔5天取20粒正在发芽中的种子（或幼苗）切细并加热烘干到恒重（干重），作幼苗干重对生长天数曲线图（如图2）．已知浸泡前，20粒种子的干重为m克，从图中可以看出，大约在第5天，菜豆幼苗开始进行光合作用，这是因为　　　　　　．

【答案】（1）雄；  （2）子叶；受精卵；胚芽；  （3）此时幼叶的干[image: image33.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




重开始增加；

[image: image34.png](2] . Ly A

WA i : : W?anﬁm;mﬁwf

(FE), FETEMERRGIEE (08 2). SR, 2 ’(ﬁW?E’H‘ﬁ% 3, MEINE
i, RETER § X, RELEFHISHITASER, HIEA, s aTER . e
WEZR (1) 6 (2) FH; SEP; B3 (3) e TERSEm.




考点：种子的结构和功能；果实和种子的形成。

13、【2015年山东省烟台市初中学业水平考试生物试题】番茄俗称西红柿，是全球普遍栽培的植物，深受人们的喜爱。

（1）你有种植和观察植物的经历吗？某生物小组在学校的实践基地种植了番茄，生长期出现了植株矮小、叶片发黄的现象，应采取的措施是                     ；为了让番茄的根部获得充足的氧气，应采取的措施是                          。

（2）右图示小组同学观察到的番茄生殖发育过程：②→③发生的两个重要生理过程依次是       、      ；当切开④时，发现里面含有许多⑤，应该是由③中的[  ]       发育而来的。[image: image35.png]



（3）吃番茄时，你会发现④切面上从外向内的组织依次是[  ]          、[ b ]营养组织和[  ]          。

（4）你知道吃番茄可预防肝炎吗？我国科学家将乙肝病毒的DNA片段转入番茄内培育出了类似乙肝疫苗效应的番茄，这项现代生物技术称为        ，这个事例说明基因和性状的关系是                   。

【答案】（1）追施氮肥   松土   （2）传粉    受精   [c]胚珠   （3）[a]保护组织  [c]输导组织 （4）转基因技术   基因控制生物的性状
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（2）开花和传粉是植物结出果实和种子两个重要的生理过程，传粉是指雄蕊的花粉传到雌蕊柱头上的过程，分为自花传粉和异花传粉，异花传粉分为虫媒花（主要是借助昆虫等[image: image37.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




传播花粉）和风媒花（主要是借助风力进行传播花粉）。子房与果实和种子的形成有直接关系一朵花经过传粉和受精后，子房发育成果实，子房发育成果实，子房壁发育成果皮，胚珠发育成种子，其内的珠被发育成种皮，受精卵发育成胚，受精极核发育成胚乳。图[image: image38.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




中的[②]是花，[③]是雌蕊，其中a是柱头，b是子房，c是胚珠。图中[②]到[③]的过程表示传粉。因此，右图示小组同学观察到的番茄生殖发育过程：②→③发生的两个重要生理过程依次是传粉、受精；当切开④时，发现里面含有许多⑤，应该是由③中的[c]胚珠发育而来的。
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考点：植物的生活需要无机盐、呼吸作用的应用、果实和种子的形成、植物的主要组织，转基因技术，涉及的知识点多，综合性强，需要结合图进行分析作答。

14．【2015年中考湖南省湘潭市卷】右图一是植物种子的结构图，图二是植物受精过程示意图，据图回答：
[image: image40.png]



（1）图一所示种子是由图二中的［    ］      发育而成的。

（2）玉米粉是由玉米种子粉碎而成的，其主要成分来自于图一中的［   ］      。
（3）葵花籽中常有子粒空瘪的现象，主要原因是在向日葵开花时期      不足引起的。

（4）将大米播撒在土壤中，即使环境[image: image41.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




条件适宜也不能萌发，主要原因是      。

（5）同时具有花、果实和种子的植物类群是     植物。
【答案】(1) ④胚珠  (2) G胚乳  (3) 传粉  (4) 胚受到破坏  (5) 被子

【解析】

试题分析：⑴、种子是由胚[image: image42.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




珠发育而来的，图二中的④表示的是胚珠。
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